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Abstract: The Soviet paratroops in Romania. The Squad dislocated in 
Popeşti village, laşi County (24125 July 1941) 
In this context, the archives bring to light the interes! and the objectives of 
the Soviet paratroops dislocated in the Romanian territory, as well as the 
authorities ' efforts o locate and neutralize them. 
Such a document presents the way in which was identified and neutralized 
the squad dis/ocale don July 24th 1941 in the Popeşti forest area. There 
were also revealed interesting facts on the number of paratroops and the 
squads dislocated until then, as well as the tasks given at the beginning of 
the mission in Romania. 

De la începutul ostilităţilor dintre România şi URSS (22 iunie 1 94 1 )  aceasta 
din urmă a apelat la trimiterea de paraşutişti în spatele trupelor române pentru 
dezorganizarea transporturilor şi infrastructurii, pentru acte de sabotaj şi pentru 
semnalizarea către aviaţia sovietică a oraşelor şi aglomerărilor de trupe româna
germane. Cum linia frontului a fost, în primă fază, pe Prut şi se deplasa spre Nistru, 
comandamentul sovietic a decis ca paraşutiştii să fie lansaţi în zona Moldovei şi în 
Dobrogea. În acest context, zona centrală a Moldovei a devenit un teren de luptă între 
echipele aeropurtate sovietice şi autorităţile române1 Lor li s-au opus, în primul rând, 
jandarmii care au intervenit în urmărirea şi capturarea echipelor lansate din avioane, 
elemente ale armatei, poliţiei şi serviciilor de informaţii, împreună cu populaţia din 
zonă. 

În noaptea de 24/25 iulie 1 94 1  o grupă alcătuită din 6 paraşutişti sovietici a 
fost lansată în zona comunei Popeşti - laşi. Cei 6 - Gheorghe Suchnev, şef de grupă, 
Oleg Denev, ajutor şef de grupă, lvan Romanenco, translator, Feodor Dolea, Chiril 
Recov şi Anatolie Polupanov erau îmbrăcaţi în uniformele armatei române şi aveau 
misiunea de a comite acte de distrugeri în zona Bârlad - Vaslui - Huşi. După lansare 
s-au reunit doar 4 membri ai grupei, care s-au refugiat în pădurea Popeşti, unde au stat 
3 zile, după care s-au îndreptat spre SE. 

• Dr., Centrul de Studii Euro-Atlantice Bucureşti 
1 Pentru mai multe detalii, a se consulta: Alin Spânu. Paraşutişti sovietici în Moldova la începutul celui 
de-Al Doilea Război Mondial, în Acta Moldaviae Meridionalis XXV-XXVJJ (redactori: Ioan Mancaş, 
Laurenţiu Chiriac, Viorica Zgutta), voi. 1, Editura Fundaţiei Academice Axis, Vaslui, 2007, p. 447-45 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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La 3 august 1 94 1  au ajuns la calea ferată Bâmova - Vaslui, pe care au 
intenţionat s-o arunce în aer. Pentru pregătirea acţiunii Romanenco a fost trimis în 
satul cel mai apropiat să cumpere alimente, dar acesta a fost prins de jandarmi şi a 
dezvăluit planul camarazilor să? Cei trei paraşutişti rămaşi - Suchnev, Dolea şi 
Recov - au încercat să dinamiteze calea ferată, dar în timp ce se îndreptau spre locul 
unde stabilit au fost primiţi cu focuri de armă de jandarmi şi au trebuit să abandoneze 
misiunea. Acest fapt i-a convins că nwn mai au nicio şansă să-şi îndeplinească 
misiunea şi au încercat să scape de urmăritori pentru a trece Prutul şi a reveni în liniile 
sovietice. 

Au reuşit să scape de urmăritori şi au trecut Prutul în dreptul satului 
Grozeşti, au cumpărat haine civile de la ţărani, dar au fost prinşi pe raza comunei 
Ciuciuleni, judeţul Lăpuşna. Jandarmii care i-au prins i-au înaintat pentru exploatare 
informativă la eşalonul Serviciului Special de Informaţii (SSI) aflat în zonă. În urma 
cercetărilor (Anexa) s-a aflat că toţi au fost recrutaţi de Ia unităţile lor în perioada 25 
mai - 26 iunie 194 1  şi trimişi la Odesa pentru a fi încadraţi în unităţile de paraşutişti. 
Pregătirea au efectuat-o Ia centrele din Odesa, Noua Poltavă şi Voznesensk şi, în afară 
de misiunea principală - distrugeri în infrastructură şi comunicaţii -, aceştia au primit 
şi sarcina de a spiona şi a descoperi poduri, tuneluri şi aerodromuri pentru a fi 
bombardate de aviaţia sovietică. 

La finalul anchetei informative cei trei au fost trimişi în judecată la Curtea 
Marţială. Având în vedere faptele lor, cel mai probabil au fost condamnaţi Ia moarte şi 
executaţi. 

Anexă: 

Notă 
În noaptea de 24/25 iulie 1 94 1  au fost lansaţi în vecinătatea satului Poreşti 

din judeţul laşi paraşutiştii sovietici Suchnev Gheorghe Efimovici, Dolea Feodor şi 
Recov Chiril, cu misiunea de a săvârşi distrugeri şi acte de terorism în regiunea Bârlad 
- Vaslui - Huşi. Fiind prinşi de organele Legiunii de Jandarmi Lăpuşna în comuna 
Ciuciuleni au fost înaintaţi şi Serviciului nostru. Din investigaţiişe întreprinse au 
rezultat următoarele: 

Suchnev Gheorghe Efimovici, conspirativ Derschi, de origine etnică rusă şi 
de cetăţenie sovietică, de profesie constructor de aparate chimice la uzina din 
Berezniki, absolvent a şapte clase tip, cu stagiul militar satisfăcut în Batalionul 258 
Independent din Divizia 1 50 Infanterie Odessa, fiind menţinut în armată cu gradul de 
locotenent politruc în unitatea menţionată. Născut Ia 20 aprilie 1 9 1 8  în satul Sanghino, 
raionul Olhov, a avut ultimul domiciliu în Odessa, strada Orovska nr. 3 .  

În 1940 terminând stagiul militar - cum legile militare sovietice oferă 
tinerilor cu stagiul militar satisfăcut - putea deveni candidat în partid sau comsomol, 

2 Mai multe detalii privind capturarea paraşutistului l. Romanenco, în: Alin Spânu, Paraşutiştii sovietici 
in România. Grupa lansată in judeţul laşi la 24 iulie 1941, in Acta Moldaviae Meridionalis XXVIII-XXIX 
(redactori: Constantin Popescu, Ioan Mancaş, Yiorica Zgutta), voi. II, Vaslui, 2007-2008, p. 222-227. 
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cu posibilitatea ca următor unei concentrări să dobândească gradul de locotenent 
politruc de rezervă. Numitul, dându-şi seama că în viaţa civilă nu va putea câştiga cu 
profesia sa o swnă care să-i asigure o existenţă convenabilă, a rămas în armată cu 
gradul de locotenent politruc. 

Dolea Feodor, de origine etnică ucraineană şi de cetăţenie sovietică, de 
profesie măcelar, absolvent a cinci clase primare, cu stagiul militar satisfăcut în 
Batalionul 1 1  Transmisiuni din Chişinău, Divizia 1 1  Motorizată, născut la 24 aprilie 
1 9 1 8  în comuna Niynaia Crapivna din regiunea Viniţa, a avut ultimul domiciliu în 
oraşul Briansk, strada Maleghina nr. 3 .  

Recov Chiril Jacovlevici, d e  origine etnică ucraineană şi de cetăţenie 
sovietică, de meserie lucrător lemnar, absolvent a cinci clase primare, cu stagiul 
militar satisfăcut în Regimentul 1 53 Infanterie Odessa, născut la 2 1  martie 1 9 1 3 în 
satul Josifovca, raionul Sovrani, a avut ultimul domiciliu în Odessa, Piaţa Orăşeni, 
despărţământul al II-lea. 

Cum au fost recrutati 
Între 25 mai şi 26 iunie 1 94 1  numiţii, în vremea când se găseau mobilizaţi la 

unităţile lor au fost recrutaţi de căpitanii Filipov şi Serenko şi de politrucul Judin şi 
îndrumaţi la Odessa, unde au aflat că vor fi pregătiţi ca paraşutişti. 

Cum au fost instruiti 
Instructajul necesar numiţii 1-au primit în centrele de pregătire ale 

paraşutiştilor de la Odessa, Noua Poltavă şi Voznesensk, iar ca instructori au avut pe 
maiorii Macarenko Gromov şi Fetlin şi căpitanul Filipov. În centrele menţionate 
numiţii au primit noţiuni sumare despre descrierea şi utilizarea paraşutei : 

noţiuni teoretice şi practice asupra întrebuinţării explozibililor la 
distrug eri ; 

- noţiuni teoretice şi practice de folosire a busolei; 
- noţiuni de citirea hărţii şi orientarea în teren cu ajutorul ei; 
- trageri cu revolverul; 
- lansări cu paraşuta de la altitudinea de 800 - 1 000 metri; 
- exerciţii teoretice şi practice de transmiterea cu aparatul tff. 
Ce misiune au primit 
După terminarea instrucţiei necesare numiţii au primit următoarea misiune: 
- distrugerea căilor ferate şi a podurilor de pe căile ferate şi şosele din 

regiunea Bârlad - Vaslui - Huşi; 
- distrugerea traseelor telefonice şi telegrafice din aceeaşi regiune; 
- incendierea satelor, oraşelor, pădurilor şi recoltelor întâlnite în drum; 
- distrugerea depozitelor militare de orice natură, precum şi a fabricilor şi 

uzine lor; 
- să atace detaşamentele militare izolate pentru a procura informaţii şi apoi 

să le distrugă; 
să informeze prin tff locul unde se găsesc căi de comunicaţie, poduri, 

tuneluri, aerodromuri şi trupe; 
- să informeze prin tff despre dislocarea trupelor germano-române. 
Cum au fost echipati 
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În vederea executării misiunii numiţii au primit următorul echipament şi 
armament: una paraşută, 4 revolvere Parabellum cu 1 50 cartuşe, 9 grenade Fl cu 
focoasele respective, 6 cuţite (3 mari şi 3 mici), 3 lanterne cu bateriile respective, 3 
busole, un aparat tff, 1 2  baterii, antenă şi 3 lămpi de rezervă pentru aparatul tff, două 
hărţi cu regiunea Bârlad-Vaslui şi una a României, pentru orientarea generală, 3 saci 
de merinde, 3 kg de ciocolată, 6 cutii de conserve şi 4 pachete de biscuiţi şi zahăr. 
Tuturor paraşutiştilor li s-a dat haine militare române şi suma de 25.000 lei. 

Cum au fost organizati 
Pentru ca misiunea ce le-a fost încredinţată să poată fi îndeplinită în condiţii cât mai 

bune şi pentru ca să existe o coordonare în acţiune, numiţii au fost încadraţi într-o 
grupă pusă sub comanda unui şef. Grupa se compunea din următorii paraşutişti: 

Suchnev Gh. Efimovici, locotenent politruc, comandantul grupei; 
Romanenco lvan, distrugător şi translator de limba română; 
Recov Chiril, distrugător; 
Vasiliev Anatolie Polupanov, distrugător; 
Dariev Oleg, ajutorul comandantului de grupă, neprins încă. 

Modul de comportare după aterizare 
În seara zilei de 24/25 iulie 1 94 1  numiţii au fost îmbarcaţi într-un avion de 

pasageri cu patru motoare IB-3 de pe aerodromul de la Voznesensk şi azvârliţi în 
regiunea satului Poreşti, judeţul Iaşi. După aterizare trebuiau să ascundă paraşutele, iar 
restul materialului să-1 păstreze, deoarece se puteau rătăci şi în această situaţie trebuiau 
să acţioneze individual. 

Regruparea - în ipoteza că ar cădea disparaţi - urma să se facă prin 
fluierături, semnale cu lanterna sau imitând cântecul păsărilor. În România trebuiau să 
rămână o lună, după expirarea căreia urmau să străbată frontul şi să revină în URSS, 
unde trebuiau să se prezinte căpitanului Filipov. 

Cum au fost prinsi 
După ce au aterizat au ascuns paraşutele la locul de cădere şi apoi au 

încercat regruparea prin fluierături. Au reuşit să se adune numai Suchnev Gheorghe, 
Dolea Feodor, Recov Chiril şi Romanenco lvan. Apoi au întâlnit un pădurar de la care 
au aflat că se găsesc în pădurea Poreşti din judeţul laşi. 

După ce au rămas trei zile în pădure, timp în care au încercat să intre în 
legătură cu Voznesensk prin tff, dar fără succes, s-au îndreptat în direcţia S-E şi în 
ziua de 3 august 1 94 1  au ajuns la calea ferată Bâmova - Vaslui pe care au intenţionat 
să o distrugă. Planul însă le-a fost zădărnicit de paraşutistul Romanenco Ivan, pe care 
1-au trimis să le cumpere alimente din primul sat, care nu s-a mai întors, iar ei au fost, 
în schimb, întâmpinaţi cu focuri de armă. Pentru a nu fi descoperiţi au stat ascunşi 
până ce focurile de armă au încetat, apoi au ascuns aparatul tff, bateriile şi cifrul, 
păstrând numai 2 kg toluen, revolverele şi grenadele şi s-au îndreptat spre Prut, pe care 
1-au trecut înot prin dreptul satului Grozeşti. 

Au cumpărat apoi de la un ţăran haine pentru suma de 4.000 lei şi au 
continuat drumul voind să ajungă în URSS, însă în apropierea comunei Ciuciuleni, 
părând suspecţi, au fost arestaţi de organele Legiunii de Jandarmi Lăpuşna fără să fi 
putut executa misiunea primită. 
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Pentru faptele stabilite în sarcina lor, numiţii Suchnev Gheorghe Efimovici, 
Dolea Feodor şi Recov Chiril au fost înaintaţi Curţii Marţiale. 

(Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Colecţia 50, dosar 7696, f. 95-
1 00) 
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